

监督之声 (四): 旅者留之

收留旅人就是收留异乡人，就是在我们安全稳定的世界中腾出一点空间给需要帮助的人。

2016年6月29日

- 监督之声 (一): 探访及关怀病人
- 监督之声 (二): 施予饥饿者食物和带给饥渴者饮料
- 监督之声 (三): 裸者衣之，囚者慰之

「我作客，你们收留了我」那时候听到耶稣话语的人，都很清楚旅途上的各种危险：强盗、野兽、恶劣的气候或其他不测。基督来到世间时，玛利亚与若瑟也同样经历过作为旅人的无助。一次又一次，他们被拒绝在白冷城的门户之外。只有一个小小的马厩愿意收留刚诞生的天主。随后，圣家为了逃避黑落德王的追捕，逃往一个陌生的国家，他们在仓皇之中几乎什麼都没有带走。

教宗曾说：「耶稣的宣讲展示给我们这些哀矜，使我们可以反省自己是否真像祂的门徒那样生活」。因此，在我们个人的祈祷中，我们也应该问天主：主啊，你要我们收留旅人的原因是什麼？你希望教导我们什麼道理？

收留旅人就是收留异乡人，就是在我 们安全稳定的世界中腾出一点空间给需要帮助的人；就是提供保护给受威 胁者，放弃一点自己的舒适、分享我 们的幸福，也牺牲一点我们自己的安

宁，并且带著表里如一的喜悦施行这一切。

最近几个月，我们每天带著痛苦的心情，看著成千上万的人耗尽心力和生命，为了能在另一个国家或地区得到一个更有尊严的生活。这并不是新现象，但近年来的社会不公以及战争已使得海洋或其他自然的边界都无法阻挡这股移民风潮。

旅人的形象已经不再遥远，他越来越频繁地出现在我们城市的街头。教宗指出，如果我们对这些家庭的艰苦旅程冷漠以待，我们就「已经失去了手足责任的观念」。

数世纪时间内，发展於基督信仰之温暖的社会，如今要面对这艰钜的挑战。因此，我敢说，只有当我们每日都努力活出基督的爱德时，我们才有能力接纳被迫离开家乡的人。这种慈悲多次透过传道士、修会会士和修女及许多的善意男女在他们的家乡给他们带来安慰，我们实在应感谢这些

人，这种慈悲如今也将启发很多人的创意。

我们必须发展多元的计划来分配那些不可或缺的生活保障，例如工作机会、住宅、教育资源等等。我们很清楚这主要关乎伦理层面的责任、而非仅仅是经济上的问题，因为当一位弟兄声讨他的正义，一个基督徒有责任用以爱德来回应他。

福音告诉我们吾主在犹大和加利肋亚宣讲时，是如何受到祂许多友人的热心接待。對於向祂敞开家门的人，耶稣改变了他们的生命：玛尔大、玛利亚和拉匝禄因此分享了赎世主的友谊、法利赛人西满学到宽恕的价值、匝凯放弃他自私的生活方式。现在，在这个时代，基督继续寻找在移民和逃难者中，愿意接纳祂的朋友们。

你和我都可以每日在圣体圣事中，接纳主来到我们的灵魂。我的弟兄姊妹和朋友们，让我们想一想：我们可以如何接待赎世之主？我们是否像福音

中的这些人物，在吾主到来之前好好布置我们的家，准备好了我们的心灵？我们用哪些爱德的细节来照顾这神圣的旅人？

我们讲圣体圣事，并不是脱离慈悲的主题，因为只有一颗知道如何对待基督、如何每天多爱基督的心，才有能力接待那需要帮助、需要工作或是需要特别照顾的弟兄。

如果我们用心领圣体，吾主会使我们每日更加慷慨，对他人的苦痛更加敏感，更有所准备地奉献我们的物质财物、时间和其他才能。

圣施礼华也曾经受过逃难和寻找庇护的苦痛。西班牙1936年的宗教迫害逼得他不得不在马德里不同的地方、在狭小的阁楼和房间、陌生的环境里躲避追捕。倘若他认为身边的人不会告发他，他就明白地揭示他神父的身份，无畏地让他们能够参与圣事，譬如告解和圣体圣事，这些服务在那几个月中都是人心最大的慰藉。透过这

种方式，在战争的恐惧和仇恨之中，基督再一次走入那些人的心灵。

在结束这一次与你们的对话前，让我们向圣母和圣若瑟祈祷，他们在白冷是旅人、在埃及是移民，祈求他们教导我们向基督打开生命的大门，祂正在呼求我们慷慨地欢迎那些需要被接纳的人。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/jian-du-zhi-sheng-si-lu-zhe-
liu-zhi/](https://opusdei.org/zhs/article/jian-du-zhi-sheng-si-lu-zhe-liu-zhi/) (2026年2月1日)